

8月1日，贵州省新闻办召开的贵州省退役军人工作“五心”行动新闻发布会传来消息，黔南州福泉市连续十次获评全国“双拥模范城（县）”，这项荣誉在全国都是唯一一份，见证了一个县级市用七十年如一日的热血与赤诚，向时代、向人民、向子弟兵交出的震撼答卷。

聚光灯下，是福泉刻入骨骼的双拥基因：从红军长征播下的火种，到企业为军人军属敞开的绿色通道，再到街头巷尾流淌的尊崇与热爱，“拥军优属”早已是这座城市灵魂与心跳。

走进福泉市双拥陈列馆，十块金光熠熠的全国“双拥模范城”牌匾，如同十座丰碑，无声诉说着自1956年国务院授予“全国拥军优属模范县”以来的七十年壮丽史诗。这是一场跨越世纪的接力，一份薪火相传、生生不息的光荣传统。

在福泉，军爱民，民拥军，军民一家亲，血脉永相连。

在福泉，鱼水情，深似海，同心筑长城，携手向未来。

从医疗、住房、交通、助学全方位保障，到退役军人创业创新的强力托举，福泉历届党委和政府、全体福泉人民与驻军部队，始终高擎“拥军优属、拥政爱民”的旗帜，将“红旗永不倒、感情永不淡、步子永不停”的双拥精神融入城市血脉。聚焦服务备战、军地协同、政策落实、社会拥军、作用发挥“五大战场”，他们凝聚起磅礴伟力，筑就了坚不可摧的军政军民团结钢铁长城。



福泉市获评2025年全国“双拥模范城”。

## 福泉连续十次获评全国“双拥模范城”背后的鱼水密码——

# 一座城的双拥基因与时代答卷

卢泰铭



退役军人胡发富走进校园开展国防教育宣讲。

## 赓续基因血脉 跨越世纪的接力棒

“福泉，古称平越，是明代重要的军事屯地。”福泉市退役军人事务局党组书记、局长张启刚介绍，福泉的驻军历史，可溯是源远流长。

据历史记载，福泉古代驻军始于战国楚军，兴盛于明代卫所制度，延续至清代绿营及民国驻防，其军事部署不仅反映了中央政权对西南边疆的控制策略，也通过屯田、筑城等举措推动了区域开发，至今仍有古城墙、水城等遗迹。始建于明朝崇祯十五年（公元1642年）、承载着福泉厚重的军事历史文化的雄镇楼，就见证着福泉驻军的历史脉络。

纸鸢纷飞、孩童嬉闹，酣畅音乐、纵情欢笑……在雄镇楼，这个古时将士保家卫国鏖战之地，如今已成为当地标志性旅游地，众多市民游客瞻仰巍峨城墙，在和

平年代享受着休闲时光。

“听说以古代军队在这里保家卫国，红军也从我们福泉经过，晚上下班后都经常会带着家人一同前来，在这里非常安心惬意。”市民张勇说。

跨越世纪的红色文化，让军民鱼水情时刻在福泉上演。

1935年与1936年，中央红军和红二、六军团两度途经福泉，“半袋铜元”解民困，“一床棉被”暖民心，“我为红军带路”的深情呼唤……一个个感人至深的鱼水故事，如同星星之火，点燃了福泉人民心中永不熄灭的双拥火焰。

据《福泉县志》记载，自1949年平越县（今福泉市）解放以来，当地政府、单位及组织每逢春节、“八一”建军节，均会开展慰问驻军部队（人民解放军及人

民武装警察部队）、召开烈军属与伤残复员退役军人代表座谈会，并组织走访扶烈军属及伤残复员退役军人等活动。1951年7月，福泉县拥军优属委员会正式成立；1956年，被国务院授予“全国拥军优属模范县”称号；1984年和1988年两度获得民政部与解放军总政治部联合表彰；1993年，福泉首次荣获全国“双拥模范城（县）”命名表彰……

这些历史印记，成为福泉市新时代双拥工作的精神源泉。

“听着红军爷爷们的故事，我才真正明白，今天的幸福生活，是他们用生命换来的。”今年清明节，东山烈士陵园，学生张艺薇紧握拳头说：“我一定要好好学习，长大了报效祖国。”

双拥非一日之功，而是党政军民共同

的使命与担当。福泉根据不同时代需求，持续制定双拥创建方案，配套政策，建立严密的督查考核机制。2022年，《福泉市争创新时代双拥模范城“十连冠”十大行动方案》重磅出台。38项硬核措施，剑指拥军支前、抚恤优待等十大领域，覆盖军人军属生活的方方面面，成为新时代福泉双拥的冲锋号角。

“五位一体”机制（市委主导、政府主抓、人大监督、政协商议、社会参与）为双拥筑牢制度基石。四年间，6次市委议军会、4次国动会、7次军地联席会、商、驻泉部队在训练、战备、营房建设、设施设备等方面61个问题，在军地互办“双清单”制度下迎刃而解。

这一整套持续演进、环环相扣的“组合拳”，构成了福泉双拥工作的灵魂与骨架，确保了拥军优属、拥政爱民工作规范化、长效化、生机勃勃。

“红旗永不倒、感情永不淡、步子永不停。”——这十五字箴言，融入了福泉每一寸土地，每一颗人心。

一个月后，喜讯传来，座谈会上20多条建议，全部通过“双清单”模式高效解决。常态化服务，让军属的期盼落地生根。

政策落地，最温暖人心：福泉市成立退役军人纠纷人民调解委员会，在市-乡-村三级分别设立法律援助工作站、法律援助窗口、法律援助咨询点，出台涉军司法救助、军人子女司法保护细则。通过军嫂座谈会和日常走访，向军嫂和军属发放“尊军崇军服务联系卡”“在乡复员军人医疗服务卡”，提供入学入托、医疗保障等“一站式”服务信息，常态化收集解决军人“三后”问题，让部队官兵不为退役安置担心、不为家属就业分心、不为子女教育忧心。

真实数字，最具有力量：2020年以来，各类优抚补助发放近12亿元；482名退役军人通过“就业直通车”成功上岗；落实军属就业31人次、军人子女入学28批次，援助困难军人家庭8户，提供法援6件次。

子弟兵的坚实足迹。

积极整合各类资金开展结对帮扶、产业扶贫、设施建设。建成“全国国防教育示范学校”“八一爱民学校”各一所。

积极与驻地乡镇（村组）结对共建，加强党建、人才培养、国防教育等方面合作交流。4年来，支农帮扶超1000人次，开办种植养殖培训班20期，惠及2000多名群众，带动创办种养场15个。

积极参与驻地重大活动安全保卫、抢险救灾、抗凝保畅、处理突发事件等危难险重任务。2020年以来，联合演练15场，抢险救灾23次，武装巡逻150余次。

扎实开展国防教育进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进军营、进网络“七进”活动40余次。

同时，132位“兵经理”、39名“兵支书”、48位“兵校长”成为推动福泉经济社会发展的尖兵力量。

军民同心，双向奔赴。在这片红色热土上，“军爱民，民拥军，军民团结一家亲”的金字招牌，响彻云霄。

“当时火箭残骸落下时，就落在我家圈舍棚顶，这就是被击中拆下来的棚顶。”福泉市仙桥乡仙桥村鸡场组村民杨天明指着院坝里圈舍棚顶的残骸说。

2024年6月27日，西昌卫星发射中心发射的长征二号丙运载火箭第一级坠落在福泉市仙桥乡。已接到通知的福泉市早已于当年6月20日就部署好火箭发射后第一级坠落的安全疏散工作，相关村镇和学校都部署了疏散工作。火箭第一级坠落当天，杨天明就跟随疏散队伍一同在仙桥小学躲避，亲眼目睹了火箭坠落过程。

“中午时，只听‘轰隆’一声，就看到在我自己家方向发生爆炸。当时我想着，肯定是我家。”杨天明谈及感受，平静中带着自豪与激动：“有一说一，国家发展得又好又快，这些年差不多有20多颗火箭残骸落在我家这边，果然就出现了，政府也根据损失给我们进行了赔偿。我这也算是参与到国家发展建设当中了吧。”

据了解，卫星火箭残骸回收技术要求非常高，尤其是对当时的气候和地理环境都有非常高的要求，福泉市仙桥乡、陆坪镇等区域上空比较适宜于卫星火箭残骸着陆回收要求。为此，福泉市为中国卫星火箭残骸着陆构成了一条极佳的空中走廊。

作为苗族同胞占比达56.3%的少数民族乡，苗乡群众在党和政府的领导下，钱袋子越来越鼓、笑容越来越灿烂、生活越来越美好，他们也用最朴素的行动支持守护着国家的国防航天军工的发展。

福泉市的双拥工作让这份守护更有力量：成功将仙桥陶军小学申报为黔南州唯一的“八一爱民学校”，打造了国防教育的特色阵地，厚植青少年爱党爱国爱军情怀。企业家杨颖等积极支持退役军人就业创业，并捐资助力仙桥乡等地困难学生，“兵支书”等骨干力量带头发展，成为基层治理与发展的中坚，在仙桥形成了关心支持国防和军队建设的良好氛围。

“我这几十年来是亲眼看到，也经历了国家一步一步发展，越来越富强。这些卫星火箭就是我们国家强大的证明，只要每次火箭残骸坠落时我在家这边，我就会主动帮助政府开展好疏散工作。”仙桥村68岁的村民苏连祥说。

从“躲星星”到“追星星”，从被动防护到主动参与，这种传承在福泉随处可见。2020年以来，福泉落区火箭残骸回收30余次。福泉落区群众热情欢迎来自太空的不速之客，自发帮助驻泉部队寻找、保持残骸的任务，让军民鱼水情在青山绿水间生生不息。

展望未来，福泉将把十块金色牌匾视为新征程的起点，不断健全制度体系，创新工作载体，破解难点问题，拓展双拥的时代内涵，更多退役军人将在乡村振兴中勇当“尖兵”，更多“兵妈妈”手中的针线，将继续缝进军民情深的温暖岁月，福泉的双拥旗帜，必将在新时代的征程上，猎猎作响，永远高扬。



“兵妈妈”李应群为新兵送上鞋垫。 韩慧惠 摄

（本版资料图片除署名外由福泉市融媒体中心提供）

## 创新实施机制 “全周期”服务暖人心

今年“八一”，烈日当空，一支支由福泉市人武部领导、专武干部、社区工作人员组成的慰问小分队，穿梭在福泉的大街小巷，将党和政府的深情厚意，送达全市500余户现役军人家庭。

推开在西藏自治区戍边的战士张某的院门，“光荣之家”牌匾熠熠生辉。福泉市委、市人武部政委郭健紧握军属双手，话语铿锵有力：“老张，您儿子在这边疆站岗，守护万家灯火，这份荣光属于他，更属于你们全家，家里有任何困难，尽管开口，我们就是你们在故乡最硬的靠山。”

沉甸甸的米油搬进厅堂，暖意瞬间弥漫整个家庭。

这场以“同心向强，共卫国防”为

主题的全市大慰问，传递的不仅是关怀，更是前线将士安心戍边的定心丸。

“军人把青春献给国家，他们的家人，就是我们的家人。军人的‘后路、后代’，连着部队的‘前方、前线、前沿’，让官兵少一些‘急难愁盼’的牵绊，部队研战谋战的精力才能更聚焦。”张启刚也是一名退役军人，3年的参军经历以及20年的基层工作经验，让他深知“三后”问题对军心士气的关键影响，这份源于亲身经历的使命感，也转化为全市退役军人系统解决“三后”难题的扎实行动。

在军嫂座谈会上，军嫂孙美蓉轻声提出孩子就学入园的愿望。一张“尊军崇军服务联系卡”递到手中，工作人员当即行动。

我们精心打造“全周期”服务链，覆盖从入伍到退役全链条，聚焦“后路、后代”全维度，构建精准化、社会

## 深化军民融合 双向奔赴双向赋能

“我从小梦里都是那身绿军装。”70岁的李应群老人眼中闪着光。虽未能如愿从军，但那份崇敬刻骨铭心。30多年前，驻地兵站官兵们的辛苦训练牵动着她的心。“看着这些娃娃兵流汗，我这心里疼啊。”

想到就做，部队里需要添加餐具时，李应群就把自家的菜盆、碗筷等及时送过去，为官兵制作泡菜、酸菜、糯米耙等特产，冬天为官兵们织毛衣、做鞋垫等。由于她性情爽快、乐观开朗，部队官兵们都热情地称呼她为“大姐”。

1988年，李应群开了一家理发店，如果有参军经历的顾客，她一律不收钱。时间长了，大街小巷的群众都知道在她那里理发免学费。在她这份热心的带动下，周围群众也逐渐对军人有了别样的感情，拥军氛围逐步形成。

30多年来，李应群已从当年的“拥军大姐”到如今的“兵妈妈”。李应群常说：“每次看到当兵的小战士，我都觉得他们特别亲切，真像自己的儿子似的。”

是的，她的确是把部队军人当作了儿子，拥军的情怀随着年岁不断增长，愈发浓郁。

她用最美的年华奏响拥军赞歌，先后获贵州省“最美拥军人物”、福泉市“双拥先进个人”“敬老先进个人”“福泉好人”年度人物等称号，她的家庭曾获评“全国最美家庭”“省级最美家庭”“省级五好家庭”……

“兵妈妈”李应群的故事，是福泉社会拥军力量的璀璨缩影。

“我们培育专业拥军社会组织，建立多支志愿者队伍，吸引企业、社会组织参与拥军活动，通过业务交流平台促进资源

共享，推动企业与拥军活动结合，在社会凝聚起全民拥军的良好氛围。”福泉市双拥服务中心主任向洁说。

今日的福泉，拥军之花处处开：59家双拥成员单位与驻军“结对子”，共建情深；85家企业（单位）为军人军属提供96项优先优惠；13支志愿服务队活跃在拥军一线；烈士陵园、双拥陈列馆、国防教育馆、双拥大道、双拥主题街、双拥公园……处处彰显尊崇；而“兵妈妈”队伍，已从“一个人”壮大为“一群人”，该群体被省军区表彰为“黔军先锋”。

驻泉部队，视驻地为故乡，拥政爱民情意长。他们是国防教育的播种机，是生态文明的建设者，是精神文明的引领者，是平安福泉的守护神。助学兴教、乡村振兴，福泉大地上，处处留下

子弟兵的坚实足迹。

积极整合各类资金开展结对帮扶、产业扶贫、设施建设。建成“全国国防教育示范学校”“八一爱民学校”各一所。

积极与驻地乡镇（村组）结对共建，加强党建、人才培养、国防教育等方面合作交流。4年来，支农帮扶超1000人次，开办种植养殖培训班20期，惠及2000多名群众，带动创办种养场15个。

积极参与驻地重大活动安全保卫、抢险救灾、抗凝保畅、处理突发事件等危难险重任务。2020年以来，联合演练15场，抢险救灾23次，武装巡逻150余次。

扎实开展国防教育进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进军营、进网络“七进”活动40余次。

同时，132位“兵经理”、39名“兵支书”、48位“兵校长”成为推动福泉经济社会发展的尖兵力量。

军民同心，双向奔赴。在这片红色热土上，“军爱民，民拥军，军民团结一家亲”的金字招牌，响彻云霄。

本版责编：熊瑛 张元斌 严瓯 版式设计：黄艳